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 مادة المحاسبة الحكومٌة 

 لسم الإدارة العامة 

 اعداد 
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 / الجزء الأول الفصل الرابع

 ) الخزٌنة العامة (  الهٌكل التنظٌمً للنظام المحاسبً الحكومً

تتألف الدولة من مجموعة من التشكٌلات الادارٌة التً تأخذ شكلا هرمٌا والمتمثلة بالدوائر الرئٌسٌة مثل 

وترتبط بكل وزارة مجموعة من الوحدات الفرعٌة التً تختص بتنفٌذ جزء من واجبات الوزارة ، الوزارة 

تختص كل وحدة بتنفٌذ الجزء المخصص لها من وتنمسم هذه الوحدات هً الاخرى الى وحدات اصغر 

 واجبات الوحدة الرئٌسٌة كما موضح فً الشكل الآتً :

 

 

 وزارة                                   وزارة الصحة ال          وزارة المالٌة                       

       

 الهٌئة العامة للضرائب                  مدٌرٌة عامة                             مدٌرٌة صحة بغداد   

 

 ضرٌبة الرصافة                      دائرة فرعٌة                                مستشفى الكرخ     

 

 المركز الصحً فً الكرخ                     فرعٌة اخرى                         فرعٌة اخرى           

 

 

 

 اولا : مفهوم الخزٌنة العامة 

وان هذه التشكٌلات وان تعددت فانها تمثل فروعا لمؤسسة واحدة رئٌسٌة تلن هً الدولة ولٌس لأي من 

 هذه الوحدات ) التشكٌلات ( ذمة مالٌة مستملة بل انها جمٌعا تشكل الذمة المالٌة للدولة .

ان من المهام الاساسٌة التً تهدف ان تحممها السلطة المالٌة المركزٌة هً كٌفٌة جباٌة الموارد من 

على وحدات الدولة فً مصادرها المختلفة وفً ولت تحممها فً مكان نشوءها وكٌفٌة دفع المصروفات 

خلال السنة المالٌة موعد استحمالها وبحدود الاعتمادات المخصصة للانواع الممررة فً الموازنة العامة 

بالاضافة الى ذلن ٌستوجب اجراء اعمال الرلابة على التصرفات المالٌة وتمدٌم النتائج والبٌانات 

المطلوبة. ٌلزم هذا العمل وجود جهة معٌنة تموم بالمهام اعلاه مع التنسٌك بٌن التدفمات الداخلة 

 تنفٌذ الموازنة العامة . السٌولة النمدٌة بما ٌضمن سلامة والتدفمات الخارجة وتوفٌر 
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ان كل ذلن ٌتولى المٌام به الجهاز التنفٌذي للموازنة العامة والذي ٌطلك علٌه بــ ) خزٌنة الدولة ( والتً 

 ٌمكن ان تعرف كما ٌلً :

)) تمثل الخزٌنة العامة صندوق الدولة الذي تودع فٌه الوحدات المختلفة كافة الموارد التً تحصل علٌها 

جباٌتها بموجب الموانٌن وتسحب منه كافة النفمات المستحمة على تلن الوحدات وبحدود والمكلفة ب

 الاعتمادات المخصصة للانواع الممررة فً الموازنة العامة (( .
 

 واجبات الخزٌنة العامة :ثانٌا :  

 لبض الاٌرادات المتحممة لوحدات الدولة من مصادر الاٌراد المختلفة . -1

المستحمة على وحدات الدولة نتٌجة ممارسة نشاطها وبحدود الاعتمادات المخصصة فً دفع النفمات  -2

 الموازنة العامة .

 توفٌر السٌولة وجعلها تحت تصرف الحكومة لغرض تمكنها من تنفٌذ موازنتها بالشكل المناسب . -3

ٌات وحسابات وسٌطة التسجٌل الكامل للعملٌات المالٌة للاٌرادات والنفمات وما ٌتعلك بهما من تسو -4

 ولٌدها فً مجموعة دفترٌة متكاملة منتظمة ٌمكن استخراج نتائج منها ومعلومات فً فترات منتظمة .

عداد حسابات لٌاس إتأمٌن اجهزة الرلابة على العملٌات المالٌة ، واصدار الكشوفات الشهرٌة و -5

 خدام الامثل للموجودات .النتٌجة والمركز المالً ) الحسابات الختامٌة ( ، وتأمٌن الاست

لاستخدام الحدي للموجود النمدي حٌث ٌستطٌع جهاز ادارة الموجود النمدي او ماٌسمى بعملٌة ا -6

الخزٌنة العامة بما ٌتوفر لدٌه من احصائٌات ومعلومات عن حركة الموجود النمدي من تمدٌر الحاجة الى 

لنمدي عند وجود وفر فً الموجود النمدي ) أي النمد من حٌث الكمٌة والولت فٌموم باستثمار الفائض ا

وعلى العكس لٌام جهاز الخزٌنة بمهمة  زٌادة عن حاجة الوحدات لتأدٌة المصروفات المستحمة .

الالتراض فً حالة وجود عجز نمدي ) اي نمص فً الموجود النمدي لضعف تدفك الاٌرادات لمواجهة 

 المصروفات المستحمة على الوحدات (. 

 ً عملٌة الاستثمار ماٌلً :وٌشترط ف

 أن ٌتم استثمار اكبر مبلغ ممكن بحٌث لاٌؤثر على تأدٌة المصروفات ) النفمات ( . -أ

 ان ٌتم الاستثمار لاطول فترة ممكنة . -ب

وذلن لضمان الحصول على اعلى عائد ممكن للاستثمار ، اما فً حالة العجز النمدي والحصول على 

 المروض ٌشترط :

 لى أصغر مبلغ ٌغطً المصروفات المستحمة .الحصول ع -أ

أن تكون مـــدة المرض الل فترة ممكنة ، وذلن لتملٌل مبلغ الفوائد المترتبة على المروض لاصغر مبلغ  -ب

 ممكن .
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 ثالثا : تشكٌلات الخزٌنة العامة للدولة : 

 الخزائن الرئٌسٌة :  أ

للنظام المحاسبً اللامركزي وخزائن المحافظات، فكل تشمل كل من دائرة المحاسبة والوحدات المطبمة 

 من هذه الوحدات تمارس كل الواجبات التً تموم بها الخزٌنة .

مهمة تموٌل الوحدات الحكومٌة ) الخزائن الاخرى ( عن المحاسبة لسم الأمور النمدٌة دائرة وتتولى 

طرٌك الدفعات الشهرٌة لحساباتها الجارٌة لدى المصارف وضمن المبلغ المخصص لها فً الموازنة كذلن 

تمارس ما ٌتعلك بالمروض والاستثمارات الالتزامات والمنح والاعانات التً تمرها الدولة . وان ممارسة 

ى ممارسة كافة ) واجبات الخزٌنة من حٌث الصرف والتنظٌم المحاسبً والتدلٌك هذه الأنشطة تحتاج ال

 واعداد البٌانات ( . 

أما بالنسبة للوحدات المطبمة للنظام المحاسبً اللامركزي فتعتبر خزائن رئٌسٌة لانها مسؤولة عن 

مسؤولة عن التنظٌم الأعمال الحسابٌة من لبض الاٌرادات او عملٌات الصرف الممررة بالموازنة وكذلن 

المحاسبً ومسن السجلات والتدلٌك واعداد الحسابات الشهرٌة والسنوٌة فهً تعد فرع رئٌس للخزٌنة 

 العامة .

فهً فرع رئٌسً من الخزٌنة العامة لانها تمارس  والمحافظات أما بالنسبة للخزٌنة المركزٌة فً بغداد

الحسابٌة والرلابٌة فٌما ٌتعلك بالوحدات الحكومٌة المركزٌة والترن اسمها بالخزٌنة المركزٌة العملٌات  

وهذا الاسلوب معمول به فً  .المرتبطة بها تمثل الوحدات الرئٌسٌة فً بغداد والمحافظاتلان الوحدات 

 ظل النظام المحاسبً الحكومً والمركزي .

الموجود النمدي للخزائن الرئٌسٌة لدى البنن +  الموجود النمدي للخزائن الرئٌسٌة = ٌكون بذلنو

 الموجود النمدي لها فً الصندوق .
 

 : الخزائن الفرعٌة ب

تشمل كل من مدٌرٌات المال فً الألضٌة وصنادٌك المال فً النواحً والممثلٌات العرالٌة فً الخارج 

لصرف وجباٌة الاٌرادات حٌث تسلم الى الوحدة التً ترتبط بها وتموم بجزء من الاعمال الحسابٌة كا

 حسابٌا .

مدٌرٌات المال فً الالضٌة وصنادٌك المال فً النواحً من تشكٌلات خزٌنة المحافظة الرئٌسٌة فهً وتعد 

خزٌنة المحافظة وغٌر مسؤولة عن العمل الحسابً  للمعاملات التً لا تتكامل فًتتولى عملٌة الصرف 

ولٌس لها مجموعة دفترٌة متكاملة ولها حساب لدى البنن لتمشٌة معاملات الدفع والمبض المتكامل 

 . اضافة الى الصندوق 

وبذلن ٌكون الموجود النمدي للخزائن الفرعٌة = الموجود النمدي للخزائن فً الصندوق + الموجود 

 الفرعٌة لدى البنن . النمدي للخزائن
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 -ومتى ما تطلب معرفة الموجود النمدي للخزٌنة العامة ٌكون :

الموجود النمدي للخزٌنة العامة = الموجود النمدي للخزائن الرئٌسٌة والفرعٌة فً الصندوق + الموجود 

 النمدي لهما لدى البنن .

 رابعا : اسلوب تموٌل الخزائن والوحدات الحكومٌة  

الخزائن من حٌث التموٌل للسٌولة النمدٌة وحركة نمل الفائض من النمد بواسطة حساب جاري ترتبط كافة 

دائرة المحاسبة ، وحدة رئٌسٌة تغذي كافة الوحدات فً  –التموٌل لتغذٌة حساباتها وتعتبر وزارة المالٌة 

حالة العجز النمدي وتستلم الفائض من كافة الوحدات وتمارس عملٌة الاستخدام الحدي للموجود النمدي 

 وكما ٌلً :

 

  عجزالمٌود المحاسبٌة فً حالة وجود المحاسبٌة فً حالة وجود فائض                           المٌود 

   نمدي لدى الخزائن الرئٌسٌة                                        نمدي لدى الخزائن الرئٌسٌة     

   الخزٌنة الرئٌسٌة                                          الخزٌنة الرئٌسٌة

 حــــ/ البننمن    ***                ***   من حـــ/ جاري دائرة المحاسبة 

 حـــ/ جاري دائرة المحاسبة                        الى***                          ) وحدة التموٌل المركزي(                 

 ) وحدة التموٌل المركزي(                                                 ***    الى حــــ/ البنن           

 وزارة  من مبلغ نمدي لتغطٌة العجز النمدي ستلاما        المالٌة / دائرةارسال الفائض النمدي الى وزارة 

 المحاسبة  المالٌة / دائرة                                  المحاسبة  

 

 دائرة المحاسبة ) وحدة التموٌل المركزي (            دائرة المحاسبة ) وحدة التموٌل المركزي (

 للمبلغ  ستلمةجاري الخزٌنة الم ***    من حــــ/                                    البنن***   من حـــ/ 

                                                                                                                                   ***   الى حـــ/ البنن                                           للمبلغجاري الخزٌنة المرسلة *** الى حــــ/     

                            

 ..لدى خزٌنة ......        ارسال مبلغ لتغطٌة العجز النمدي لدى خزٌنة ......الفائض النمدي  استلام مبلغ
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مثال : فٌما ٌلً ارصدة الموجود النمدي لدى بعض الخزائن الرئٌسٌة فً كل من الصندوق والحساب 

 الجاري لدى البنن .

 رصٌد الموجود النمدي لدى البنن رصٌد الموجود النمدي فً الصندوق الخزٌنة

 (  1خزٌنة ) 

 (  2خزٌنة ) 

 (  3خزٌنة ) 

 (  4خزٌنة ) 

 (  5خزٌنة ) 

 (  6خزٌنة ) 

 (  7خزٌنة ) 

222222 

4222 

122222 

252222 

6222 

622222 

5222 

 

4222222 

 (- 22222 ) 

7222222 

1222222 

112222 

20222222 

275222 

 

 لمطلوب : ا

 . بٌان رصٌد الموجود النمدي لكل خزٌنة من الخزائن اعلاه .1

 . بٌان رصٌد الموجود النمدي للخزٌنة العامة .2

( هً التً تمثل وحدة التموٌل المركزي بالنسبة للخزائن الاخرى ثبت  1ان الخزٌنة رلم ) . اذا علمت 3

 لٌود محاسبٌة لتحرٌن الموجود النمدي بٌن الخزائن كافة وفك ما ٌلً :

 ملٌون دٌنار  1222222              4،  3،  2أن ٌكون الحد الأدنى للخزائن  -أ

 خمسة ملاٌٌن .  5222222والحد الاعلى بهذه الخزائن                                

 ثلاثة ملاٌٌن دٌنار . 3222222            7،  6،  5ان ٌكون الحد الادنى للخزائن  -ب

 عشرة ملاٌٌن . 12222222   والحد الاعلى لهذه الخزائن                             

 ( بعد تحوٌل النمد واجراء التعدٌلات اعلاه لاٌمل عن  1ٌكون رصٌد وحدة التموٌل المركزي خزٌنة )  -ج

 ( مائة ملٌون دٌنار .  122222222) 

 ل : ـــــالح

 = الموجود النمدي لها فً الصندوق + الموجود النمدي لها فً البنن الموجود النمدي لأي خزٌنة  -1

  4222222=  4222222+  222222( = 1)الموجود النمدي للخزٌنة 

 ( 16222 -( = ) 22222 -+ ) 4222( =  2الموجود النمدي للخزٌنة )

  7122222=  7222222+  122222( = 3الموجود النمدي للخزٌنة )

  1252222=  1222222+  252222( = 4الموجود النمدي للخزٌنة )
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  116222=  112222+  6222( = 5الموجود النمدي للخزٌنة )

  20622222=  20222222+  622222( = 6الموجود النمدي للخزٌنة )

  202222=  275222+  5222( = 7الموجود النمدي للخزٌنة )

..................................................................................... 

= الموجود النمدي للخزائن فً الصندوق + الموجود النمدي موجود النمدي للخزٌنة العامة ال -2

 للخزائن لدى البنن 

        (( =1105222  +41365222  = ))42552222  

...................................................................................... 

 (  16222 -( = )  2) الموجود النمدي للخزٌنة  -أ -3

  1222222الممرر ان ٌكون الحد الأدنى = 

  1216222( =  16222 -)  – 1222222* نحتاج الى تموٌل = 

 ( 1(                          المٌد فً سجلات خزٌنة )2وٌكون المٌد فً سجلات خزٌنة )

 (2من حــ/ جاري خزٌنة ) 1216222              من حـــ/ البنن            1216222  

   الى حـــ/ البنن  1216222 الى حـــ/ جاري دائرة                  1216222            

 ( 1المحاسبة وحدة التموٌل المركزي خزٌنة ) 

 

 ( لتغطٌة العجز للحد الادنى 2استلام مبلغ التموٌل العجز النمدي للحد الادنى      دفع مبلغ الى خزٌنة )

 

.................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 جامعة دٌالى                                                                                           لسم الادارة العامة          

  نٌةالمرحلة الثا     كلٌة الادارة والالتصاد                                                                                      

 العِزي غازي ابراهٌم مادة : المحاسبة الحكومٌة                    مدرس المادة : م. عمار                     

 8لصفحة  ا                                                                                        الذين أدمنوا القراءة سالت عليهم أنهار المعرفة 
 

   
 

 
 

 دٌنار  7122222=  (3الموجود النمدي للخزٌنة )  -

 خمسة ملاٌٌن . 5222222= الممرر ان ٌكون الحد الاعلى 

 دٌنار  2122222=  5222222 – 7122222* الفائض النمدي 

 

 ( 1(                          المٌد فً سجلات خزٌنة )3وٌكون المٌد فً سجلات خزٌنة )

 من حــ/ البنن  2122222(         1من حـــ/ جاري خزٌنة ) 2122222  

 (   3الى حـــ/ جاري خزٌنة ) 2122222الى حـــ/  البنن                         2122222            

 

 ( 3ارسال الفائض المتراكم الى وحدة التموٌل          استلام مبلغ الفائض النمدي من خزٌنة )

 ( 1المركزي خزٌنة )

 

 

 

 .................................................................. 

  1252222= ( 4لموجود النمدي للخزٌنة )ا -

( دٌنار ، فاذن  5222222( دٌنار والحد الأعلى المسموح به )  1222222وبما ان الحد الأدنى ) 

هو ، حٌث لا ٌمل عن الحد الأدنى ولا لا تعمل علٌها حركة للموجود النمدي وٌبمى رصٌدها كما ( 4خزٌنة )

 ٌزٌد عن الحد الأعلى .

...................................................................... 

 دٌنار . 116222= ( 5الموجود النمدي للخزٌنة ) –ب  -3

  3222222والممرر ان ٌكون الحد الادنى = 

  2004222=   116222 – 3222222* ٌجب ان تمول بممدار = 

 

 ( 1(                          المٌد فً سجلات خزٌنة )5وٌكون المٌد فً سجلات خزٌنة )   

 (5من حــ/ جاري خزٌنة ) 2004222من حـــ/ البنن                          2004222  

 ى حـــ/ البنن   ال 2004222الى حـــ/ جاري دائرة                   2004222            

 ( 1المحاسبة وحدة التموٌل المركزي خزٌنة ) 
 

 ( لتغطٌة العجز للحد الادنى 5استلام مبلغ التموٌل العجز النمدي للحد الادنى      دفع مبلغ الى خزٌنة )

 

 

 

.............................................................................................. 
 



 جامعة دٌالى                                                                                           لسم الادارة العامة          

  نٌةالمرحلة الثا     كلٌة الادارة والالتصاد                                                                                      

 العِزي غازي ابراهٌم مادة : المحاسبة الحكومٌة                    مدرس المادة : م. عمار                     

 9لصفحة  ا                                                                                        الذين أدمنوا القراءة سالت عليهم أنهار المعرفة 
 

   
 

 دٌنار  20622222= ( 6الموجود النمدي للخزٌنة ) -

 دٌنار  12222222والممرر ان ٌكون الحد الادنى        = 

  10622222=  12222222 – 20622222* الفائض النمدي =  

 ( 1(                          المٌد فً سجلات خزٌنة )6وٌكون المٌد فً سجلات خزٌنة )

 من حــ/ البنن  10622222(         1من حـــ/ جاري خزٌنة ) 10622222  

 (   6الى حـــ/ جاري خزٌنة ) 10622222الى حـــ/  البنن                         10622222            

 

 ( 6ارسال الفائض المتراكم الى وحدة التموٌل          استلام مبلغ الفائض النمدي من خزٌنة )

 ( 1المركزي خزٌنة )

 

 

.............................................................................. 
 

 دٌنار . 202222= ( 7الموجود النمدي للخزٌنة ) -

 دٌنار  3222222والممرر الحد الأدنى                  = 

 دٌنار . 2722222 =  202222 – 3222222* تمول هذه الخزٌنة بمبلغ          = 

 

 ( 1(                          المٌد فً سجلات خزٌنة )7وٌكون المٌد فً سجلات خزٌنة )

 (5من حــ/ جاري خزٌنة ) 2722222من حـــ/ البنن                          2722222  

 الى حـــ/ البنن    2722222الى حـــ/ جاري دائرة                   2722222            

 ( 1المحاسبة وحدة التموٌل المركزي خزٌنة ) 

 

 ( لتغطٌة العجز للحد الادنى7العجز النمدي للحد      دفع مبلغ الى خزٌنة )لتغطٌة استلام مبلغ التموٌل 

 الادنى 

 

 

................................................................................................. 

 

 

 

 

 
 



 جامعة دٌالى                                                                                           لسم الادارة العامة          

  نٌةالمرحلة الثا     كلٌة الادارة والالتصاد                                                                                      

 العِزي غازي ابراهٌم مادة : المحاسبة الحكومٌة                    مدرس المادة : م. عمار                     

 11لصفحة  ا                                                                                        الذين أدمنوا القراءة سالت عليهم أنهار المعرفة 
 

   
 

 دٌنار  4222222= ( 1الموجود النمدي للخزٌنة رلم ) –ج  -3

 وحدة التموٌل المركزي ) لبل حركة النمد ( كما ٌلً :

 حــــ/ البنن                حــ/ الصندوق                

 الرصٌد  4222222                                        رصٌد ال 222222

 

( نلاحظ 1حركة الموجود النمدي بٌن الخزائن وتثبٌت المٌود المحاسبٌة فً سجلات الخزٌنة )وبعد اجراء 

 التغٌٌر التالً : 

 حــ/ الصندوق                                         حــــ/ البنن                

 (2حـــ/ خزٌنة ) 1216222الرصٌد               4222222                     الرصٌد    222222

 ( 5ٌنة )حـــ/ خز 2004222(      3حــ/ خزٌنة ) 2122222                                           

 ( 7حـــ/ خزٌنة ) 2722222(      6حــ/ خزٌنة ) 10622222                                          

 الرصٌد                   10122222                                                                                  

                                                  25722222                 25722222  

 الرصٌد  10122222                                                 

  10322222=  10122222+  222222( ٌصبح = 1الموجود النمدي للخزٌنة )

( مائة ملٌون  122222222( عن ) 1وبما ان الممرر ان لاٌمل رصٌد وحدة التموٌل المركزي خزٌنة )

 دٌنار . 

 =                             دٌنار .  10322222 – 122222222* العجز النمدي = 

وتغطً مبلغ وٌفترض هنا على وحدة التموٌل المركزي ان تموم بعملٌة الاستخدام الحدي للموجود النمدي 

 العجز بواسطة المروض وتسجل المٌد التالً :

 من حــ/ البنن  02722222عند استلام مبلغ المرض  :     

 الى حـــ/ المروض الممنوحة للدولة  02722222                                            

 العجز النمدي للخزٌنة العامةلتغطٌة عن استلام لرض 
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